

# 海南日报

HAI NAN DAILY

乙巳年七月廿六 初二秋分 2025年9月  
1950年5月7日创刊 海南日报社出版/第25181号

17

星期三 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日8版  
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 冯飞在省工商联调研时强调 全省群团组织要主动作为奋力拼搏 在服务海南自由贸易港建设大局中作出更大贡献

本报海口9月16日讯(海南日报记者李磊)9月16日,省委书记冯飞前往省工商联调研,研究在全岛封关运作大背景下,如何服务民营经济健康发展,推动招商引资提质增效,在服务海南自由贸易港建设大局中展现新作为。

冯飞听取省工商联历史沿革介绍,走访相关业务处室,看望慰问干部职工并主持召开座谈会,了解省工商联服务民营经济发展和招商引资等工作开展情况。

冯飞强调,海南自由贸易港全岛封关运作将于12月18日正式启动,全省群团组织要充分发挥桥梁纽带作用,摈弃传统思维,主动作为、奋力拼

搏,努力在服务海南自由贸易港建设大局中作出更大贡献。省工商联要进一步强化担当作为,深入学习贯彻习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神,坚持目标导向、问题导向、效果导向,练就“想干事、能干事、干成事”过硬本领,围绕省委中心工作和自由贸易港建设大局,细化量化工作目标,在服务民营经济发展上冲在前、建机制、抓服务,依法保护民营企业和民营企业家合法权益,为民营经济健康发展搭建高水平开放平台,吸引民营企业到海南投资兴业,促进民营经济健康发展和民营经济人士健康成长。要进一步开创工作新局面,紧密联系各地工商联,形成全国性合作网络,加强同统战、科技

等部门工作联动,建立健全“工商联+商协会+园区”工作机制,发挥广泛联系企业的优势,完善促进贸易和投资工作机制,更好服务外向型、创新型民营企业,加快构建与海南自由贸易港建设相适应的大招商工作格局。要进一步加强内部管理,巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,持续转变作风,结合“大学习、大宣传、大落实、大招商、大服务”专项行动,学深吃透海南自由贸易港开放政策,提升招商引资等工作能力,探索矩阵化管理模式,激发广大干部职工干事创业精气神,为自由贸易港建设作出新的贡献。

省领导纳云德、尹丽波参加调研。

## 刘小明在省交通运输厅调研时指出 打造交通强国建设海南样板 在自贸港建设中率先实现交通现代化

本报海口9月16日讯(海南日报记者陈蔚林)9月16日,省长刘小明在省交通运输厅调研,走访部分业务处室,看望慰问干部职工,并主持召开座谈会。

刘小明指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于交通强国的重要论述,把握建设交通强国、当好中国式现代化开路先锋的战略定位,打造交通强国建设海南样板,在自贸港建设中率先实现交通现代化;把握建设现代化综合交通体系的发展方向,加快构建服务国家战略、具有海南特色的现代化高质量综合立体交通网,西部陆海新通道国际航运枢纽和面向太平洋、印度洋的航空区域门户枢纽,服务自贸港建设的交通运输服务系统和

服务“全省一盘棋、全岛同城化”的交通运输保障系统;把握交通运输高质量发展的主题主线,推动实现从追求速度规模向更加注重质量效益转变、从各种交通方式相对独立发展向更加注重一体化融合发展转变、从依靠传统要素驱动向更加注重创新驱动转变,打造一流设施、一流技术、一流管理、一流服务;把握建设人民满意交通的根本宗旨,打造快进慢游的旅游交通体系、便捷舒适的出行服务体系、经济高效的物流服务体系。

刘小明指出,要服务大局,构建现代化高质量综合立体交通网,打造更高能级的“两个枢纽”,科学规划建设交通项目,构建城际综合交通体系;要融合发

展,培育壮大交通运输领域新质生产力,坚持适度超前规划建设,发展数智交通、绿色低碳交通;要多措并举,推进交通物流降本增效,实现选择更多、成本更低、效率更高、体验更好;要创新驱动,加强技术创新、制度创新、集成创新和系统观念,深化交通领域改革创新;要把握重点,从严抓好平安交通建设。要加强干部队伍作风建设,做“旗帜鲜明讲政治”的捍卫者、“勇立潮头走在前”的先行者、“一张蓝图绘到底”的实践者、“勇立潮头走在前”的先行者、“一张蓝图绘到底”的实践者、“安全生产大于天”的守护者、“勤廉立身显底色”的笃行者。

省政府党组成员杨国强,省府秘书长符宣朝参加调研。

## 琼剧时隔十年再入围全国戏剧艺术领域最高规格盛会 《黄道婆》亮相第十九届中国戏剧节



琼剧《黄道婆》剧照  
通讯员 梁学武 摄

本报温州9月16日电(海南日报记者刘晓惠)9月16日晚,在浙江温州,海南省琼剧院大型原创琼剧《黄道婆》亮相第十九届中国戏剧节。这是琼剧阔别十年后,重登中国戏剧节的舞台。

从项目萌芽到站在中国戏剧节的舞台,琼剧《黄道婆》历经三年打磨、十次改稿,汇聚了两位中国戏剧梅花奖得主、著名编剧、大咖演员等重量级阵容,可谓是海南省琼剧院凝聚全院之力打造的精良之作。

当晚,舞台上的琼剧唱段声声入耳、直叩心扉,唱出了黄道婆从崖州逆境重

生,到革新纺织技艺、衣被天下的壮阔历程。中国戏剧梅花奖得主林川媚唱腔婉转、身姿灵动,表演真挚且富有感染力,把黄道婆年少漂泊、崖州学艺,到最终革新纺织技术、造福百姓的传奇一生展现得淋漓尽致,为观众带来一场兼具文化厚度与艺术美感的演出。

“这是我第一次听琼剧,太好听了!特别惊喜!”谢幕后,温州观众肖雯雯特地把提前准备好的花束献给演员。她说,以前提到海南,最先想到的是蓝天大海、椰风海韵,没想到海南的戏剧也这么有魅力,“我已经迫不及待想看到其他同

样精彩的琼剧了!”

在观剧的人群中,一位身着黎锦服饰的观众格外吸引眼球。原来,她是生活在温州的海南人,今天特地盛装打扮来看《黄道婆》。这位卓女士说:“没想到能在温州看到琼剧,我带着全家老小一起来了!在他乡听到乡音我特别激动,希望以后能有更多机会看到琼剧来浙江演出。”

据了解,中国戏剧节创办于1988年,每两年举办一次,是全国戏剧界展示优秀戏剧创作成果的重要平台,下转A02版▶

(更多报道见A02版)

## “中国洋浦港”籍国际船舶增至66艘 登记数量和运力规模稳居全国自贸港(区)首位

本报洋浦9月16日电(海南日报记者曹志 刘梦晓 通讯员贾梦瑶)“中国洋浦港”籍国际船舶已增至66艘,总吨位361.42万,总载重吨641.61万吨,登记数量和运力规模稳居全国自贸港(区)首位。这是海南日报全媒体记者9月16日从“中国洋浦港”籍船舶海事船检与航运金融服务对接会上获悉的。

当天的对接会上,合作签约是重头戏,共同拓展专业服务“朋友圈”。海南国际船舶登记管理局、中国银行股份有限公司洋浦分行、中国太平洋财产保险股份有限公司海南分公司和中国船舶社海南分社等四家单位,共同签署《海事船检与航运金融协调机制共建协议》。根据协议,四方将构建三大创新体系:一是全链

条服务体系,打通“检验—登记—融资—保险”环节壁垒,实现业务流程“串联变并联”,大幅缩短船舶运营筹备周期;二是定制化金融支持体系,开发符合航运业特点的低息贷款、灵活保费等专属产品,设立绿色审批通道,预计可降低企业综合运营成本15%以上;三是数字化协同体系,在依法合规前提下建立数据共享平台,联合开展政策宣讲、业务培训等活动,持续优化自贸港航运营商环境。

海南国际船舶登记管理局、中国船舶社海南分社和海南农村商业银行股份有限公司儋州支行等三家单位共同签署《关于助力海南自贸港建设促进航运业安全发展合作框架协议》,协同推进海南自贸港政策红利持续释放,提升海南航

运开放能级。中国太平洋财产保险股份有限公司海南分公司“牵手”中银保险有限公司广东分公司,签署《保险业务战略合作协议》,发挥全球化的资源优势,聚焦航运金融,紧扣企业诉求,为海南国际船舶船东及其合作伙伴提供一站式全周期的金融服务,用好金融活水,助力航运企业加快发展壮大。

据介绍,在海南自贸港政策红利加持下,国际航运枢纽加快崛起,航运企业加快“闯海”。如今,已有近千家航运企业齐聚海南,涵盖船舶运输、船舶管理、船员服务、航运金融等多个领域,航运要素加速集聚,千亿级港航物流产业集群正加快成型。

## 五指山市上半年固投增长58.9%,连续两个季度增速稳居全省榜首 扩投资促招商,为绿水青山“加仓”

■ 海南日报全媒体记者 谢凯  
见习记者 黄富国 特约记者 钟丽

上半年固定资产投资累计完成18.63亿元,同比增长58.9%。其中,一季度增长95.7%、二季度增长42.1%,连续两个季度稳居全省增速榜首,并在第二季度全省“按季抓、月跟踪”指标考核中荣获投资“奔牛奖”……今年以来,五指山市一系列投资数据十分亮眼,体现该市生态产业化与产业生态化协同发

展、绿水青山加速向金山银山转化。

值得一提的是,今年五指山新增投

资项目涉及五指山热带飞禽动物园、百岁山矿泉水制造基地等文旅、制造业等

产业新动能,后续将给五指山带来高质

量发展新活力,进一步推动当地经济社会可持续发展。

### 看建设:重点项目“加速跑”

近日,海南日报全媒体记者驾车驶进中线高速毛阳互通后,看到高速公路一侧是如火如荼建设中的海南热带雨林国家公园人口社区项目,该项目建成后将集游客接待、信息咨询、展馆展示、车辆停放等功能于一体。

项目现场,工人们紧张有序施工。中交瑞通建筑工程有限公司工程部部长王世龙介绍,该项目包含南圣人口社区、毛阳人口服务基地、八个雨林驿站和毛阳人口服务基地至南圣人口社区道路改

下转A02版▶

## 商务部印发推广一批制度创新成果 海南2项案例入选“最佳实践案例”

本报讯(海南日报全媒体记者罗霞)近日,商务部印发推广自贸试验区第六批“最佳实践案例”,海南2项案例入选,分别为“水上旅游(游艇)综合管理服务新模式”“构建休闲渔业高质量发展长效机制”。

此次共推广29项案例,主要涉及贸易便利化、政府职能转变、要素自由流动、开放通道建设、产业高质量发展等五方面内容。截至目前,国家层面已累计推广485项自贸试验区制度创新成果。

水上旅游(游艇)综合管理服务新模式方面,海南聚焦游艇产业链条化、数字化、集约化发展,联动交通、海事、海关、边检等部门,率先出台促进游艇旅游发展的地方性法规,建立游艇旅游数字化服务平台,集成海事审批服务等便利化措施,有效破解了游艇产业旅游和交易市场服务不到位、制度性成本高、产业监管缺位等问题,进一步增强了海南旅游业国际化水平,有效促进了旅游消费持续快速增长。

构建休闲渔业高质量发展机制方面,海南将海洋休闲渔业涉及的捕捞许可管理、休闲渔船检验和安全管理等环节进行集成,率先构建较为完备的休闲渔业发展制度体系,有效破解了休闲渔船供给不足、产业发展“无船可用”等难题,推动休闲渔业蓬勃发展,更好满足多元化休闲消费需求,同时支持渔民转产转业,丰富增收渠道。休闲渔业产值显著增长,新型业态培育成效显现,精品示范项目加快建设。



海南省牛路岭灌区工程  
总干渠2#隧洞贯通

9月16日,海南省牛路岭灌区工程总干渠2#隧洞正式贯通。据悉,这是该工程首个贯通的隧洞,总长约680米。该工程新建和改扩建渠道合计总长为192.19公里,建成后可以解决万宁、琼海共56.6万亩农田灌溉用水问题。

文/海南日报全媒体记者 周晓梦 图/海南日报全媒体记者 袁琛

## 李荣灿在三亚开展提案督办调研时强调 切实提升提案办理质效 助推加快建设国际旅游消费中心

本报三亚9月16日电(海南日报记者黎鹏 通讯员李发强)9月16日,省政协主席李荣灿在三亚就游艇产业发展、文旅融合发展、境外游客接待能力建设等提案开展督办调研,强调要切实提升提案办理质效,做好“旅游+”文章,丰富消费场景,优化入境游基础设施建设,助推加快建设国际旅游消费中心。

在紫金三亚黄金珠宝产业园、三亚国

际游艇中心、大东海旅游区游客中心等地,李荣灿进车间、入码头、访景区,详细了解工业旅游、封关后境外游艇入关流程、码头建设、境外客源地开拓及游客服务等情况。他指出,海南自贸港封关运作是海南旅游业重塑发展格局、加快推进国际旅游消费中心建设的战略机遇。省政协委员聚焦制约海南旅游业发展的问题认真思考、深入调研,

下转A02版▶

### 导读

海南启动旅文广体领域柔性人才引进  
申报工作  
面向国内外旅游、文化文物、广电、体育四大领域

文/海南日报全媒体记者 周晓梦 图/海南日报全媒体记者 袁琛

更多报道见A03版▶